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Vragen van het lid Kuiken (PvdA) aan de ministers van Infrastructuur en 
Milieu, van Financiën en van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie over 
vermeende kartelafspraken (ingezonden 12 april 2012). 

Antwoord van minister Verhagen (Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie), mede namens de staatssecretaris van Financiën (ontvangen 31 mei 
2012). 

Vraag 1
Bent u op de hoogte van het onderzoek in Duitsland naar vermeende 
kartelafspraken tussen de grote oliebedrijven aangaande de benzineprijs?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u nagaan en toelichten of de scope van het onderzoek in Duitsland ook 
betrekking heeft op Nederland of andere Europese landen? 

Antwoord 2
Het onderzoek waarnaar u verwijst betreft een onderzoek van de Duitse 
mededingingsautoriteit, de Bundeskartellamt. De Bundeskartellamt is dit 
onderzoek gestart naar aanleiding van klachten uit de markt over het 
prijsgedrag van de vijf grootste oliemaatschappijen in Duitsland.2 Het 
onderzoek beperkt zich tot Duitsland. 

Vraag 3
Kunt u aangeven of er bij de regering en/of de Nederlandse Mededingingsau-
toriteit (NMa) op enigerlei wijze een vermoeden bestaat van kartelvorming 
rond de benzineverkoop in Nederland? 

Antwoord 3
De NMa houdt de Nederlandse benzinemarkt nauwlettend in de gaten. Indien 
er sprake is van kartelvorming rond de benzineverkoop in Nederland, vormt 
dit een overtreding van de Mededingingswet. Uit eerdere onderzoeken van de 

1 Telegraaf van 5 April 2012: Duitsland bekijkt dure benzine Shell.
2 Zie hierover ook het (Engelstalige) persbericht:

www.bundeskartellamt.de/wEnglisch/News/press/2012_04_04.php.
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NMa naar de benzinemarkt (de zogenoemde benzinescans uit 2005/2006) zijn 
geen aanwijzingen naar voren gekomen van dergelijke overtredingen. 
Vanwege het onderzoeksbelang doet de NMa evenwel geen uitspraken over 
(mogelijke) lopende onderzoeken naar overtredingen van de Mededingings-
wet. 

Vraag 4
Kunt u aangeven of de inkoopprijsontwikkeling van benzine die vrij geves-
tigde pomphouders afnemen van de grote oliemaatschappijen, opmerkelijke 
patronen bevat die zouden kunnen duiden op kartelafspraken? 

Antwoord 4
Vorig jaar heb ik naar aanleiding van een aangenomen motie van de leden 
Van Bemmel (PVV) en Dijksma (PvdA) een onafhankelijk onderzoek laten 
verrichten naar de werking van de benzinemarkt en de opbouw van de 
brandstofprijs. Een belangrijke conclusie uit dit onderzoek was dat de hoogte 
van de prijzen aan de pomp voor Euro95, diesel en lpg, alsook de veranderin-
gen in deze prijs, zeer sterk gecorreleerd zijn met de ruwe olieprijs op de 
termijnenmarkt. Zie hierover ook mijn brief van 1 november 2011.3 

Het is aan de NMa om te beoordelen of patronen of gedragingen in de markt 
duiden op mogelijke kartelafspraken tussen de oliemaatschappijen. 

Vraag 5
Kunt u toelichten welke stappen er door u gezet worden om te komen tot een 
lagere benzineprijs en daarbij specifiek toelichten welke initiatieven de 
regering onderneemt jegens de grote oliemaatschappijen? 

Antwoord 5
Een substantieel deel van de uiteindelijke prijs aan de pomp wordt gevormd 
door accijnzen, heffingen en BTW (circa 60%). Uit het onderzoek waarnaar ik 
in het antwoord op vraag 4 heb verwezen, blijkt daarnaast dat de waarde van 
de ruwe olie op de termijnenmarkt alsook de raffinage daarvan een substanti-
eel deel van de uiteindelijke prijs aan de pomp bepaalt. De prijsvorming van 
ruwe olie ligt buiten de beïnvloedingsmogelijkheden van de regering en is 
voorts zeer gevoelig voor economische, politieke, weerkundige, monetaire en 
voorraadrisico’s. Zoals ik ook in mijn brief van 1 november 2011 heb 
aangegeven, speelt ten slotte ook de mate van concurrentie tussen tankstati-
ons een rol bij de totstandkoming van de pompprijs. Het is daarbij aan de 
NMa om eventuele overtredingen van de Mededingingswet aan te pakken. 
Nieuwe partijen kunnen in Nederland vrij toetreden tot de benzinemarkt. Een 
recent voorbeeld hiervan is de aankoop door Lukoil van een aantal Neder-
landse tankstations. Voor een deel van deze markt, de tankstations langs het 
hoofdwegennet, heeft de regering vanaf 2002 het veilinginstrument geïntro-
duceerd waarbij jaarlijks rechten worden geveild om een tankstation 
(«motorbrandstofverkooppunt») voor 15 jaar te mogen exploiteren. Dit geeft 
marktpartijen een aanvullende mogelijkheid om op de Nederlandse benzine-
markt toe te treden of hun aanwezigheid uit te breiden. Om de informatiepo-
sitie van potentiële kopers bij deze veilingen verder te versterken, heeft de 
regering momenteel een wetsvoorstel in voorbereiding. Dit verplicht de 
zittende huurders bepaalde commercieel relevante omzetgegevens van een te 
veilen huurrecht voor exploitatie van een tankstation aan te leveren ten 
behoeve van het biedboek.

3 Kamerstukken II 2011/12, 24 036, nr. 392.
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